

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 儋州



儋州扎实推进能力提升建设年活动，努力锤炼真抓实干硬作风 淬炼本领展作为

■本报记者 曹马志

10月5日上午，儋州举办“直通联办”专职网格员能力提升专题培训会，重点培训主城区首批招聘的78名社区专职网格员。精准的专业培训，将加快推进全市重点党建项目“直通联办”改革，不断增强专职网格员的履职能力和综合素质，提升社区精细化治理、精准化服务水平。

“直通联办”改革是我省推进基层治理的创新举措，在海口、三亚试点取得很好的成效。今年5月在省委组织部精心指导下，儋州市制定了十大重点党建项目，其中“直通联办”改革为十大重点党建项目之首。目前，该市“直通联办”平台建设和专职网格员队伍建设正在扎实推进。

今年以来，儋州持续锚定高质量发展目标，将把能力提升建设年活动贯穿工作全过程，努力锤炼真抓实干硬作风和能为善为真本领，为推进海南自贸港建设提供坚强的本领支撑和队伍保障。以新担当展现新作为，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

紧扣大局 | 高质量高标准推进

今年是儋洋一体化发展的开局之年，起步就冲刺，能力是保障。儋州广大党员干部切实把思想和行动统一到省委、省政府的决策部署上来，结合党史学习教育常态化长效化和深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动，在全市持续深入开展好能力提升建设年活动，以过硬的本领和作风，加快推进儋州洋浦一体化发展。

为高质量高标准推进该活动，儋州市委成立能力提升建设年活动领导小组，与深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动实行“两块牌子、一套人马”

的工作机制。坚持和中心工作统筹起来，和推进产业发展、优化营商环境等紧密结合开展，强化考核督查，推动活动走深走实——

开展实战化大培训。各镇（区）、市直各单位对照本地区在海南自由贸易港建设中的发展定位和本单位的职能职责，认真查找剖析干部能力短板，坚持“干什么精通什么、缺什么补什么”，创新培训模式和方式方法，进一步提升培训的针对性和实效性。为扎实锤炼过硬本领，该市明确培训内容紧扣实战需要，培训

方式体现实战要求，培训效果注重实践运用。

开展专业化大练兵。组织干部立足岗位职责开展业务练兵、业务竞赛和工作交流，在行业系统、重点项目、基层一线，开展练兵月、练兵周、练兵日活动。对标先进一流推动实践锻炼，健全干部跟班学习和挂职锻炼机制。

开展特色化大比武。深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动，实施强化服务、优化营商环境改革领跑工作，推行揭榜挂帅攻关行动。

该市着力通过实打实、硬碰硬培养，让干部到一线、火线上积累经验，练就本领，真正经风雨、见世面、长才干，着力锻造适应海南自贸港建设需要的高素质专业化干部队伍。

锚定发展目标，狠抓责任落实。儋州坚持把提高政治能力贯穿儋州洋浦一体化发展的全过程各方面，切实提高改革创新、攻坚克难的能力，狠抓落实和风险防控的能力，以能力提升建设年活动的实际成效推动儋州洋浦一体化高质量发展。

揭榜挂帅 | 联合攻关破发展难题

6月16日，儋州市举行“揭榜挂帅”目标责任书集中签订仪式，首批7个领衔揭榜单位和市“能力提升建设年”活动领导小组办公室（简称市活动办）签订目标责任书，立下军令状，合力攻关解决一批影响儋州洋浦一体化发展的痛点、难点和堵点问题，助力打造海南高质量发展第三极。

“通过系统整合政银企各方资源，充分利用高科技手段，批量规模解决中小微企业融资问题，打造‘永不落幕的银企对接会’。”洋浦经济开发区投资促进局负责人现场签下责任书。该局领衔揭榜的项目是构建儋州洋浦中

小微企业智慧金融服务体系，明确在今年12月底前，有序引导辖区内全部11家银行金融机构入驻智慧金融综合服务平台并投放相关金融产品，多渠道多方式引导中小微企业用好该平台，完成融资申请100笔以上，累计融资规模1亿元以上。

记者在签订仪式现场了解到，构建儋州洋浦中小微企业智慧金融服务体系被列入儋州市市级第一批7个“揭榜挂帅”榜单项目，其他的包括聘任制公务员、“一枚印章管审批”改革、儋洋一体化建设项目免罚规则制定、天角潭景区古树名木和

珍贵珍稀绿化树木保护移植、儋州市首个零工市场建设、“智慧矫正中心”建设等。

为了扎实推进榜单项目建设，市活动办与儋州市委组织部、洋浦经济开发区投资促进局、儋州市营商环境建设局、市综合行政执法局、市自然资源和规划局、市人力资源和社会保障局、市司法局等7个领衔揭榜单位签订目标责任书，明确时间表，细化工作任务，将统筹各方力量，盯紧关键环节，加强日常沟通协调，督促项目快速落实。

立下发展军令状，比出儋洋新

气象。儋州市相关负责人表示，开展“揭榜挂帅”攻关行动是落实“能力提升建设年”活动的重要举措，旨在通过张榜求贤、打擂比武的方式，提高干部综合素质能力，着力破解经济社会发展中的堵点、难点问题，加快推进儋州洋浦一体化发展，为把儋州打造成海南高质量发展“第三极”作出应有贡献。

接下来，该市将不断完善“揭榜挂帅”工作机制，充分赋予职责权限，明确保障服务措施，大力推动跨部门、跨领域、全链条联合攻关。

精准服务 | 助推营商环境优化

企业是经济的基本细胞，企业兴则经济兴。如何更加精准服务企业，打通企业发展中碰到的堵点问题，推动企业迈上全新的台阶？儋州紧密结合企业发展实际，不断提升服务能力，攻克克难，探索更加高效的“助攻方略”。

直面历史遗留问题，破解发展瓶颈——

2009年，一企业依法取得那大镇城西片区某地块，因原征地档案管理不规范，现存征地材料无法证实军屯村委会两户家庭所领取征地补偿款和具体被征地块相对应，两户家庭据此前拒绝清理该地块存有的地上青苗及附着物构筑物，影响地块开发建设。在企业寻求政府介入解决过程中，因案件金额较大、证据材料不全，多年来未能有效调解。

企业是经济的基本细胞，企业兴则经济兴。如何更加精准服务企业，打通企业发展中碰到的堵点问题，推动企业迈上全新的台阶？儋州紧密结合企业发展实际，不断提升服务能力，攻克克难，探索更加高效的“助攻方略”。

聚焦企业发展痛点，“点面结合”精准破题——

企业出题，政府答题，让企业家唱“主角”。今年以来，儋州召开多轮政企座谈会，堪称全市优化营商

环境“病例讨论会”。与会职能部门负责人无不深受触动，纷纷表示，在接下来的工作中，将扛起责任担当，持续深入剖析“病例”，举一反三，以刀刃向内的处方除“病根”，提升服务企业的能力，推动营商环境不断优化。

在今年6月的一次座谈会上，长达3个多小时的交流中，海南炼化、逸盛石化、金海浆纸等14家企业的“当家人”成了会议的主角。企业不只是简单地提出问题，而是主动敞开心扉，畅所欲言，既不避重就轻，也不回避矛盾，主动道出了企业自身发展最担心的安全隐患，也指出了迫切需要政府解决的典型病例。政府既愿请出招，又主动接招，在揭短亮丑、刨根问底中，查找短板顽疾，与企业共同寻求解决之道。

儋州结合“查堵点、破难题、促发展”活动，梳理政府工作存在的短板和漏洞，建立健全常态化的政企畅通交

流机制，坚持问题导向，着力助企纾困稳住市场主体，稳经济大盘，共建政企休戚与共的“命运共同体”关系，为高质量发展注入新动能。

随着儋洋一体化加快发展，儋州持续创新推广“一对一”服务专员制度，发扬“随叫随到、服务周到”的店小二精神，让企业站“C位”，实行“一企一策”，完善企业反映问题交办限时解决、全程跟踪、闭环管理机制，进一步优化营商环境和提升企业满意度，切实解决企业发展遇到的痛点、难点、堵点问题。

锲而不舍，久久为功。儋州广大党员干部发扬严实硬的工作作风，紧扣能力提升建设年活动要求，不断提升基础能力、专业能力，实干笃行强担当，加快推进儋州洋浦一体化发展，为全力推进自贸港建设接续奋斗。

（本报那大10月15日电）

儋州实施 十大重点党建项目

■一是“直通联办”改革。通过搭建组织架构、构建服务平台、强化网格管理赋能、建立通报机制、强化考核运用。

■二是环新英湾区党建联盟。通过组建环新英湾区党建联盟，推行联系服务企业机制，搭建“活动联办”平台。

■三是保税港区自贸先锋创建。通过做强保税港区综合党委，塑造党建示范引领典型，深化企业“问题清零”机制，强化考核评价。

■四是新业态党组织有效覆盖。通过建立党建工作管理体制，搭建高效运转平台，建强党务服务队伍，打造服务高端人才平台。

■五是开发区党建共建共享平台。通过建立专项机制，推动创新共享，强化党建帮带，推动秩序共建，加大党建宣传。

■六是垦地党建融合发展。通过推行垦地组织共建，推行垦地人才共培，推行垦地场所共享。

■七是党建引领境外高校独立办学。通过建立专人联系机制，加强服务管理，抓好思想政治教育，探索文化有效融合。

■八是党建引领壮大村级集体经济。通过研究出台《党建引领“一企帮一村”发展壮大农村集体经济实施方案》，探索村集体经济经营性收入与行政村奖励、村干部报酬“双增双挂钩”制度，加大财政资金支持力度，加强教育培养和实践锻炼。

■九是党建引领黎苗文化传承发展。通过打造一批黎族苗族特色党群服务中心，开展村企党建共建行动，做好黎苗文化、红色文化“农文旅”结合文章。

■十是“热科学院+170大坝”共产党员教育基地。通过打造党性教育特色品牌，打造党性教育优质师资和精品课程，充分运用党性教育资源。

（整理/曹马志）